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Αθήνα, σήμερα στις 6 Οκτωβρίου 2021, ημέρα Τετάρτη και ώρα 9.08΄ 

συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολομέλεια 

για να συνεδριάσει υπό την προεδρία της Η΄ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΣΟΦΙΑΣ 

ΣΑΚΟΡΑΦΑ.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει 

η συνεδρίαση. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να σας ανακοινώσω ότι ο Πρόεδρος 

της Κοινοβουλευτικής Ομάδας της Νέας Δημοκρατίας κ. Κυριάκος Μητσοτάκης, με 

την από 5 Οκτωβρίου 2021 επιστολή του προς τον Πρόεδρο της Βουλής, μας 

ενημερώνει ότι ο Βουλευτής Α΄ Αθηνών κ. Κωνσταντίνος Μπογδάνος τίθεται εκτός 

Κοινοβουλευτικής Ομάδας της Νέας Δημοκρατίας.  

Κατατίθεται στα Πρακτικά της σημερινής συνεδρίασης.   



ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας 

και Εξωτερικών Υποθέσεων καταθέτει την Έκθεσή της στο σχέδιο νόμου του 

Υπουργείου Εξωτερικών «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της 

Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Γαλλικής Δημοκρατίας για την 

εγκαθίδρυση στρατηγικής εταιρικής σχέσης για τη συνεργασία στην άμυνα και την 

ασφάλεια».   

Επίσης, η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και 

Δικαιοσύνης καταθέτει την Έκθεσή της στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου 

Μετανάστευσης και Ασύλου «Κύρωση συμβατικών κειμένων αναφορικά με το 

Διεθνές Κέντρο για την Ανάπτυξη Μεταναστευτικής Πολιτικής (ICMPD)» 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόμαστε τώρα στη συζήτηση των  

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραμματέας Νομικών και Κοινοβουλευτικών 

Θεμάτων ενημερώνει το Σώμα τα εξής: Με την παρούσα σας ενημερώνουμε σχετικά 

με τη συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού 

ελέγχου την Τετάρτη 6 Οκτωβρίου 2021 ότι η με αριθμό 8/4-10-2021 επίκαιρη 

ερώτηση θα απαντηθεί από τον Υπουργό Εθνικής Άμυνας κ. Νικόλαο 

Παναγιωτόπουλο. 



Και τώρα εισερχόμαστε στη δεύτερη με αριθμό 8/4-10-2021 επίκαιρη ερώτηση 

πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. 

Νικόλαου Καραθανασόπουλου προς τον Υπουργό Εθνικής Άμυνας, με θέμα: «Την 

απόλυση τριάντα έξι εργαζομένων στην Ελληνική Βιομηχανία Όπλων (ΕΒΟ) στο 

Αίγιο». Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας κ. Νικόλαος 

Παναγιωτόπουλος. 

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.  

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.  

Η συζήτηση της συγκεκριμένης ερώτησης ήταν να συζητηθεί την 

προηγούμενη εβδομάδα και συγκεκριμένα την προηγούμενη Τετάρτη, αλλά ο 

Υπουργός Εθνικής Άμυνας είχε ανειλημμένες υποχρεώσεις. Και το λέω αυτό, γιατί 

την Πέμπτη μεσολάβησε διοικητικό συμβούλιο των ΕΑΣ, όπου επί της ουσίας έδωσε 

μια παράταση λίγων εβδομάδων, όσον αφορά τους τριάντα έξι εργολαβικούς 

εργαζόμενους στην ONEX.  

Ποια είναι η περίεργη προϊστορία όλης αυτής της διαδικασίας, κύριε Υπουργέ; 

Η διαδικασία είναι ότι στις αρχές Αυγούστου δόθηκε μια νέα παράταση στη σύμβαση 

που είχε υπογραφεί από το 2017 και η οποία παρατείνεται συνεχώς ανάμεσα στα 

ΕΑΣ και την ONEX για να συνεχιστεί η παροχή των εργαζόμενων μέχρι να 

ολοκληρωθεί το έργο που είχε αναλάβει η συγκεκριμένη εταιρεία ως εργολαβία μέχρι 



τις 31 Δεκεμβρίου του 2021. Αυτό έγινε αρχές Αυγούστου. Από 1η Σεπτέμβρη, 

δηλαδή, ανανεώθηκε η σύμβαση για ακόμη τέσσερις μήνες. Στις 16 Σεπτέμβρη 

έρχεται ο Διευθυντής των ΕΑΣ για τις αμυντικές προμήθειες και λέει ότι δεν έχουμε 

πρώτες ύλες για να λειτουργήσει το εργοστάσιο και άρα, λοιπόν, κρίνεται σκόπιμο να 

λυθεί η σύμβαση των τριάντα έξι εργαζομένων. Αν δεν κάνω λάθος, στις 24 

Σεπτέμβρη, συνεδρίασε το διοικητικό συμβούλιο της ONEX και αποφάσισε να 

προχωρήσει στην υπογραφή σύμβασης με την ONEX, την ίδια εργολαβική εταιρεία, 

για δύο συν ένα χρόνια όχι για παροχή έργου, αλλά για παροχή εξειδικευμένου 

προσωπικού. Μετά από τις αντιδράσεις που υπήρξαν, η μεσοβέζικη λύση ήταν ότι 

μέχρι να υπογραφεί αυτή η σύμβαση ύψους 20 εκατομμυρίων συν ΦΠΑ να 

παραμείνουν οι εργαζόμενοι στις θέσεις τους. 

Τα ερωτήματα που προκύπτουν λοιπόν, κύριε Υπουργέ, είναι πάρα πολλά. 

Πρώτον, πώς μέσα σε ένα τόσο πολύ μικρό χρονικό διάστημα υπάρχει αυτή η 

εναλλαγή των απόψεων;  

Δεύτερον, γιατί αυτή τη στιγμή ενώ υπάρχει δυνατότητα να παραμείνουν οι 

εργαζόμενοι στις θέσεις τους, μια και το συνολικό προσωπικό στο εργοστάσιο του 

Αιγίου είναι πολύ μικρό -είναι τριάντα έξι εργολαβικοί εργαζόμενοι συν ενενήντα ένας 

μόνιμο προσωπικό- το 2022, αν δεν κάνω λάθος, οι τριάντα επτά θα οδηγηθούν στη 

σύνταξη, με αποτέλεσμα να μη μπορεί να λειτουργήσει το εργοστάσιο; Και αυτά, 

όταν η προηγούμενη παραγγελία δεν έχει παραδοθεί και όταν υπήρχε απόφαση του 



ΣΑΓΕ να δοθεί στο εργοστάσιο του Αιγίου νέα παραγγελία χιλίων «MINIMI» και 

πεντακοσίων «TAK», η οποία δεν υλοποιείται ακόμη και από τη στιγμή που βλέπετε 

ότι το εργοστάσιο θα μπορούσε να λειτουργήσει. Αυτό που λέμε εμείς είναι να 

μετατραπούν αυτοί οι εργαζόμενοι σε μόνιμους εργαζόμενους, γιατί έχουν και την 

τεχνογνωσία και την εμπειρία για τη λειτουργικότητα του εργοστασίου. Σε αυτούς 

βασίζεται το εργοστάσιο.  

Γιατί, λοιπόν, αντί να προχωρήσετε σε μια τέτοια διαδικασία, δεν κάνετε το 

εξής απλό; Τα ΕΑΣ βάζουν ως διαμεσολαβητή την ONEX για να προσλάβει 

ενοικιαζόμενους εργαζόμενους, ενώ θα μπορούσαν και τα ίδια τα ΕΑΣ να 

προχωρήσουν σε συμβασιούχους εργαζόμενους, χωρίς τον διαμεσολαβητή. Επί της 

ουσίας, δηλαδή, πληρώνουν και «κεφαλιάτικα» μόνο και μόνο για παροχή 

εργαζομένων. Αυτός είναι ένας παραλογισμός της όλης διαδικασίας, κύριε Υπουργέ, 

και βεβαίως δεν διασφαλίζει ότι αυτοί οι τριάντα έξι εργαζόμενοι που έχουν την 

εμπειρία του εργοστασίου από το 2017 θα παραμείνουν στις θέσεις εργασίας τους 

και μετά από μερικές εβδομάδες. (AG) 

Αν αυτό κρύβει ιδιωτικοποίηση του έργου του εργοστασίου είναι ένα 

σημαντικό ζήτημα που πρέπει να κουβεντιαστεί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συνάδελφε. 



ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άμυνας): 

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

Θα προσπαθήσω να βάλω τα πράγματα σε κάποια σειρά, διότι μπορώ να 

αντιτείνω ότι παραλογισμός είναι επίσης το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας να έρχεται 

και να λαμβάνει θέση για τον τρόπο διοίκησης των ΕΑΣ, ενώ τύποις είναι ο 

εποπτεύων φορέας, αλλά στην ουσία είναι ο βασικός, αν όχι ο μοναδικός πελάτης 

των ΕΑΣ. Και είναι πραγματικά παράδοξο για τον τρόπο λειτουργίας της σύγχρονης 

οικονομίας να λογοδοτεί ο πελάτης για τον τρόπο που ο προμηθευτής του υλικού 

προς αυτόν κάνει τη δουλειά του.  Όπως ξέρετε ο ιδιοκτήτης εταιρείας είναι ο μέτοχος 

της εταιρείας και μέτοχος της εταιρείας ΕΑΣ είναι το Υπουργείο Οικονομικών. 

Διαχειριστής της εταιρείας είναι η διοίκηση της εταιρείας. Αυτή λαμβάνει τις 

αποφάσεις που έχουν να κάνουν με το μάνατζμεντ της εταιρείας βάσει του 

διευθυντικού της δικαιώματος.  

Το ερώτημα αν μπορεί ένας προμηθευτής αμυντικού υλικού να σταθεί μόνο με 

έναν πελάτη στη σύγχρονη αγορά και τον ανταγωνισμό που αναπτύσσεται είναι 

ενδεχομένως εύλογο και εγώ θα έλεγα ότι είναι δύσκολο έτσι κι αλλιώς να γίνει αυτό, 

εκτός εάν ο πελάτης αυτός κάνει συνέχεια παραγγελίες. Να αγοράζει όμως και τις 

πρώτες ύλες; Εγώ δεν ξέρω κανένα εστιατόριο στο οποίο προσέρχομαι ως πελάτης 

για να παραγγείλω ένα φαγητό και να μου λέει ο εστιάτορας «πήγαινε και πάρε και 



τις πρώτες ύλες για να φας». Δεν υπάρχει αυτό. Όπως καταλαβαίνετε είναι ένα 

ζήτημα το οποίο θα πρέπει να λύσει η εταιρεία. 

 Αυτό που έχω να σας πω είναι ότι την 1η Οκτωβρίου ανακοινώθηκε αύξηση 

του μετοχικού κεφαλαίου των ΕΑΣ κατά 29 εκατομμύρια ευρώ για κάλυψη αναγκών 

από το Υπουργείο Οικονομικών, τον  μέτοχο και ιδιοκτήτη, 15 εκατομμύρια για 

εξόφληση τρίτων, 4 εκατομμύρια για μισθοδοσία και 10 εκατομμύρια για προμήθεια 

πρώτων υλών. Παράλληλα, σε συνεννόηση με το Υπουργείο Οικονομικών, 

προσπαθούμε ως Υπουργείο Άμυνας να κάνουμε ό,τι μπορούμε για την κατάθεση 

κάποιων παραγγελιών οι οποίες, καθώς εμείς είμαστε ο μόνος πελάτης, θα 

μπορέσουν να στηρίξουν το έργο και άρα τις θέσεις εργασίας στα ΕΑΣ.  

Έτσι, το ΓΕΣ έχει δρομολογήσει τις προβλεπόμενες από την κείμενη 

νομοθεσία διαδικασίες -οι διαδικασίες αυτές, όπως καταλαβαίνετε, προϋποθέτουν 

χρόνο, δεν γίνεται αυτό από τη μία μέρα στην άλλη- για την ενεργοποίηση των εξής 

προγραμμάτων από την εταιρεία ΕΑΣ: προμήθεια 1.000 ελαφρών πολυβόλων 

Minimi, με συνολικό εκτιμώμενο κόστος προγράμματος 10.900.000 ευρώ περίπου, 

μετατροπή 500 πολυβόλων μηχανικής πυροδότησης ταχείας αλλαγής κάννης, τα 

λεγόμενα ΤΑΚ, όπως είπατε, με συνολικό εκτιμώμενο κόστος 2,132 εκατομμύρια 

ευρώ, αναβάθμιση ρουκετών 122 χιλιοστών, με συνολικό εκτιμώμενο κόστος 87 

περίπου εκατομμύρια ευρώ και προμήθεια φυσιγγίων συνολικού εκτιμώμενου 

κόστους προγράμματος 14,5 περίπου εκατομμύρια ευρώ. Ξέρετε ότι τα φυσίγγια δεν 



παρασκευάζονται στο Αίγιο, αλλά σε άλλο εργοστάσιο των ΕΑΣ. Το ΓΕΣ προτίθεται 

να κάνει παραγγελίες για υλοποίηση των παραπάνω προγραμμάτων συνολικού 

εκτιμώμενου κόστους περί τα 115 εκατομμύρια ευρώ. Τα χρονοδιαγράμματα έχουν 

σχέση με τις διαδικασίες κατακύρωσης αυτών στα ΕΑΣ.  

 Επιπλέον, ένα στοιχείο που νομίζω έχει σημασία στη συζήτησή μας είναι ότι 

στη συγκεκριμένη περίπτωση η σύναψη σύμβασης μεταξύ των ΕΑΣ και της 

εργολαβικής εταιρείας αφορά παροχή συγκεκριμένου έργου. Λέτε ότι δεν αφορά 

έργο, αλλά εργαζομένους . Οι εργαζόμενοι αυτοί δεν έχουν οποιαδήποτε εργασιακή 

σχέση με τα ΕΑΣ. Πρόκειται για προσωπικό του εργολάβου. Αυτό συνδέεται με 

συμβάσεις με την εργολαβική εταιρεία και αποχωρεί με τη λήξη του έργου. Γι’ αυτό 

τον λόγο η δυνατότητα ανανέωσης ή μη των συμβάσεων αφορά τη μεταξύ τους 

σχέση και σε καμία περίπτωση δεν αφορά τα Ελληνικά Αμυντικά Συστήματα και κατ’ 

επέκταση το ΥΠΕΘΑ. 

 Όσον αφορά τη μονιμοποίηση διά της μετατροπής των συμβάσεων 

εργαζομένων σε μόνιμες και σταθερές ξέρετε ότι δεν προβλέπεται από τον νόμο. Οι 

προσλήψεις έκτακτου ή τακτικού προσωπικού στα ΕΑΣ υπάγονται στο σύστημα των 

προσλήψεων του δημοσίου. 



Ίσως επειδή αυτό το σύστημα παρουσιάζει καθυστερήσεις όσον αφορά την κάλυψη 

των αναγκών, γι’ αυτόν τον λόγο επιλέγεται η λύση αυτή της πρόσληψης 

προσωπικού μέσω εργολάβου.  

 Από εκεί και πέρα, τα υπόλοιπα θα τα πω στη δευτερολογία. Αρκούν αυτά τα 

δύο στοιχεία. Το ΓΕΣ κάνει ό,τι μπορεί για να έχουν παραγγελίες τα ΕΑΣ, όμως και 

τα ΕΑΣ από εκεί και πέρα, τα ζητήματα της εσωτερικής διαχείρισης του εργατικού 

δυναμικού τους θα πρέπει να τα λύσουν ως εταιρεία που διοικείται από τη διεύθυνσή 

της υπό την εποπτεία του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας, αλλά ως ιδιοκτησία διά της 

μετοχικής συνθέσεως του Υπουργείου Οικονομικών. 

 Ευχαριστώ. 

 ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστούμε, κύριε Υπουργέ. 

 Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 

 ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Κύριε Υπουργέ, την επίκαιρη ερώτηση αυτή την έχουμε καταθέσει και στο 

Υπουργείο Οικονομικών, γιατί όπως σωστά είπατε, είναι αυτό το οποίο έχει τις 

μετοχές της συγκεκριμένης εταιρείας. 

 Όμως, εδώ δεν έχουμε να κάνουμε με μια απλή σχέση ενός πελάτη με μια 

εταιρεία. Πελάτης είναι η Κυβέρνηση, μέτοχος είναι η Κυβέρνηση. Τα δύο Υπουργεία 



θα μπορούσαν να είχαν συνεννοηθεί και να είχαν ένα συγκεκριμένο πλάνο για τα 

Ελληνικά Αμυντικά Συστήματα, πολύ δε περισσότερο που οι εξοπλιστικές δαπάνες 

είναι πολλών δισεκατομμυρίων ευρώ και οι νατοϊκές δαπάνες είναι πάρα πολλών 

δισεκατομμυρίων ευρώ σε ετήσια βάση. Άρα, λοιπόν, ένα κομμάτι απ’ αυτά θα 

μπορούσε να διατηρήσει τη λειτουργία των ΕΑΣ και να τα αναβαθμίσει. Απ’ αυτήν 

την άποψη, λοιπόν, είναι ένα ζητούμενο αυτό.  

Ένας τέτοιος σχεδιασμός δεν φαίνεται να υπάρχει. Βέβαια, υπάρχει ο 

ανταγωνισμός, υπάρχει η ευρωπαϊκή πολιτική για την αμυντική βιομηχανία συνολικά 

που στηρίζει τις πολυεθνικές και μετατρέπει τις εγχώριες μικρές αμυντικές εταιρείες 

σε θυγατρικές τους. Γνωρίζουμε τον ανταγωνισμό για τα Ελληνικά Αμυντικά 

Συστήματα, αλλά και για την προμήθεια εξοπλισμού ανάμεσα σε μεγάλες 

πολυεθνικές. Γνωρίζουμε το ενδιαφέρον των Ισραηλινών, των Τσέχων, των 

Αμερικάνων και μια σειρά άλλων για τέτοιου είδους προγράμματα, τα οποία θα 

μπορούσαν να είχαν υλοποιήσει τα Ελληνικά Αμυντικά Συστήματα.  

Απ’ αυτήν την άποψη, εσείς είπατε ότι τουλάχιστον για μια τριετία, για να μην 

πω τετραετία, μόνο με τα χίλια Minimi και τα πεντακόσια ΤΑΚ θα μπορούσε να είχε 

διασφαλιστεί η λειτουργία του εργοστασίου στο Αίγιο, μόνο και μόνο μ’ αυτήν την 

παραγγελία. Να μη βάλουμε στη μέση και το εθνικό τυφέκιο, το οποίο εξαγγέλθηκε 

από τον προηγούμενο Υφυπουργό Άμυνας στο εργοστάσιο του Αιγίου ότι θα δοθεί 

στο Αίγιο. Επί της ουσίας αυτό είπε ο κ. Στεφανής και καλλιέργησε προσδοκίες στον 



κόσμο. Αυτό είναι ένα ζήτημα το οποίο δεν έχει ξεκαθαριστεί ακόμα στο Υπουργείο 

Άμυνας, δηλαδή τι θα γίνει με το εθνικό τυφέκιο. Υπάρχουν και μια σειρά από άλλα 

ζητήματα, τα οποία θα μπορούσαμε να δούμε. Είναι ζητήματα που δημιουργούν 

ερωτηματικά. Γιατί για τέσσερις μήνες οι τετρακόσιες κάννες στο Minimi που ήταν 

έτοιμες δεν πήγαν στην Ελβετία για να ελεγχθούν και να παραδοθούν και να 

συνεχίσουν οι προμήθειες και οι συναλλαγές με το Υπουργείο Οικονομικών και με το 

Υπουργείο Άμυνας;  

Άρα, λοιπόν, διαφαίνεται από την όλη διαδικασία ότι επί της ουσίας θα 

υπάρχουν στο επόμενο διάστημα παραγγελίες, αλλά απ’ ό,τι φαίνεται ο σχεδιασμός 

είναι ότι δεν θα τις δημιουργήσουν τα ΕΑΣ με τη σημερινή τους μορφή, αλλά με μια 

μορφή ιδιωτικοποίησης είτε μέσω του εργολάβου που θα αναλάβει τη λειτουργία 

τους είτε μέσω σύμπραξης με άλλους επιχειρηματικούς ομίλους. 

 Εδώ, κύριε Υπουργέ, εγώ να το καταλάβω ότι μπορεί να χρειάζεται κάποιος 

χρόνος για να υπογράψεις μια σύμβαση ορισμένου χρόνου με εργαζόμενους στο 

δημόσιο, αλλά αυτή η κατάσταση είναι από το 2017. Μέσα σ’ αυτό το διάστημα και η 

προηγούμενη κυβέρνηση και η σημερινή Κυβέρνηση θα μπορούσαν να είχαν πάρει 

τέτοιες πρωτοβουλίες.  

 Επιτρέψτε μου να σας πω εδώ ότι η προηγούμενη σύμβαση με την ΟΝΕΧ 

προέβλεπε παροχή έργου. Η νέα σύμβαση που ετοιμάζεται να πάει στο Ελεγκτικό 



Συνέδριο για προέλεγχο και η οποία αποφασίστηκε στο τελευταίο διοικητικό 

συμβούλιο δεν μιλάει για παροχή έργου. Μιλάει για παροχή εξειδικευμένων 

εργαζομένων. Άρα, λοιπόν, βάζει τα ΕΑΣ, την ΟΝΕΧ να της δώσει προσωπικό και 

πληρώνει «νταβατζιλίκι» -έτσι το λέμε- στην ΟΝΕΧ γι’ αυτό το προσωπικό που θα 

της δώσει, δηλαδή «ενοικιαζόμενους» εργαζόμενους. 

Τέλος, κύριε Υπουργέ, οι νόμοι δεν επιτρέπουν τη μονιμοποίηση, αλλά είστε 

Κυβέρνηση, θα μπορούσατε να τους είχατε αλλάξει αυτούς τους νόμους που 

απαγορεύουν τις μονιμοποιήσεις. Και σας είχε δοθεί η ευκαιρία με την αναθεώρηση 

του Συντάγματος και με την πρόταση του ΚΚΕ και δεν το επιλέξατε, γιατί ενδεχόμενα 

και πολιτικά ενδιαφέρει κάποια κόμματα να είναι οι εργαζόμενοι όμηροι αυτής της 

κατάστασης.  

Άρα, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, επιμένω στο ερώτημα αν το Υπουργείο Εθνικής 

Άμυνας θα προβεί σε κάποιες ενέργειες τουλάχιστον οι εργαζόμενοι αυτοί να μην 

χάσουν τις θέσεις τους και αν θα προχωρήσουν τα ίδια τα ΕΑΣ σε προσλήψεις 

προσωπικού.  

Ο Υπουργός Οικονομικών είναι συνάδελφός σας στην Κυβέρνηση, μπορείτε 

να κάνετε μια συζήτηση πολύ συγκεκριμένη επί του αντικειμένου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συνάδελφε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 



ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άμυνας): Κύριε 

συνάδελφε, ο νόμος για τις προσλήψεις στο Δημόσιο μπορεί να επιφέρει μια 

δυσκαμψία, μια καθυστέρηση στη διαδικασία, αλλά δεν είναι απαγορευτικός για τις 

προσλήψεις. 

Στην ΕΑΒ, για παράδειγμα, όπου υπάρχει έργο και ανάγκη δρομολογούνται 

προσλήψεις προσωπικού, προκειμένου να ανταπεξέλθουν στις απαιτήσεις για την 

υλοποίηση αυτού του έργου. Άρα, το θέμα είναι πάνω από όλα να υπάρχει σταθερή 

ροή εργασίας, έργο το οποίο θα πρέπει να υλοποιηθεί.  

Εκεί όσον αφορά εμάς και το Υπουργείο Οικονομικών κάνουμε ό,τι μπορούμε. 

Δηλαδή, όπως σας είπα, σε συνεννόηση πάντα με το Υπουργείο Οικονομικών 

εξερευνήσαμε κάθε πιθανότητα να κατατεθούν κάποιες παραγγελίες, έτσι ώστε τα 

ΕΑΣ να έχουν δουλειά και επομένως να υπάρχει ανάγκη για τη διατήρηση των 

θέσεων εργασίας.  

Όσον αφορά το καθεστώς των ενοικιαζόμενων εργαζομένων πραγματικά αυτό 

επιτρέψτε μου να πω ότι είναι εσωτερική υπόθεση της διοίκησης των ΕΑΣ. Θεωρώ 

ότι αν υπήρχε περίσσευμα εργασίας το πρόβλημα που θα αντιμετώπιζαν αυτήν τη 

στιγμή είναι να προσλάβουν και άλλους και άλλους και άλλους. Αυτό δεν υφίσταται 

επί του παρόντος.  



Έχουμε, όμως, πει σαν Υπουργείο Εθνικής Άμυνας ότι μία βιομηχανία σαν τα 

ΕΑΣ, ένας πυλώνας προμήθειας αμυντικού υλικού στη χώρα πρέπει να διατηρηθεί 

πάση θυσία εν ζωή. Και βέβαια δεν έχουμε πει κάτι για σχέδια ιδιωτικοποίησης.  

Το εθνικό τυφέκιο, μια και που το αναφέρετε, είναι ένα πραγματικά 

εμβληματικό θα έλεγα πρόγραμμα, το οποίο θα μπορούσε -και το έχω πει και εγώ 

δημόσια- να σηματοδοτήσει την περιέλευση των ΕΑΣ σε πορεία άνθισης και 

πυρετώδους παραγωγής. Είναι, όμως, ένα πρόγραμμα, το οποίο έχουμε εξαγγείλει 

μεν από τη μία πλευρά από την άλλη όμως δεν έχουμε δρομολογήσει για το αμέσως 

επόμενο χρονικό διάστημα. Αυτό εντάσσεται στο συνολικό προγραμματισμό της 

αναβάθμισης των εξοπλιστικών συστημάτων των Ενόπλων Δυνάμεων.  

Έχουμε πει, όμως, ότι όποτε προκύψει θα γίνει με όρους συμπαραγωγής και 

το νέο εθνικό τυφέκιο θα παραχθεί στο εργοστάσιο των ΕΑΣ στο Αίγιο. Το Αίγιο 

παράγει τα όπλα. Πυρομαχικά, βλήματα παντός διαμετρήματος παράγονται, όπως 

ξέρετε καλά, στα άλλα εργοστάσια των ΕΑΣ.  

Επομένως, ναι το μέλλον μπορεί να είναι το πρόγραμμα για το εθνικό τυφέκιο 

πλην όμως το πρόγραμμα για το εθνικό τυφέκιο δεν είναι αμέσου αποδόσεως, δεν 

πρόκειται να προκηρυχθεί εξ όσων γνωρίζω εγώ τουλάχιστον και γνωρίζω αρκετά 

για τον σχεδιασμό των Ενόπλων Δυνάμεων στο αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα, 



είναι για το μέλλον και αν θέλετε είναι για το μεσομακροπρόθεσμο μέλλον. Θα ήταν, 

όμως, η λύση. 

Στο αναμεταξύ ο στόχος είναι να διατηρηθούν τα ΕΑΣ σε παραγωγική 

λειτουργία και επομένως ανάγκη για προσωπικό που εργάζεται με τις παραγγελίες 

που δρομολογεί το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας κατόπιν συνεννόησης και με το 

Υπουργείο Οικονομικών, το οποίο άλλωστε έδωσε τη συναίνεσή του για την 

οικονομική ένεση στα ΕΑΣ δια της αυξήσεως μετοχικού κεφαλαίου, τα 13 

εκατομμύρια που σας είπα, με το δεδομένο ότι θα υπάρξουν παραγγελίες.  

Θέλουμε να διατηρηθούν τα ΕΑΣ εν ζωή. Αυτή είναι μία απόφαση της 

παρούσας Κυβέρνησης και επομένως πρέπει να βρούμε τρόπους, όχι με το στανιό, 

αν μου επιτρέπετε την έκφραση, αλλά παρέχοντας στα ΕΑΣ μια ροή παραγγελιών, 

έτσι ώστε αυτά να συνεχίσουν να δουλεύουν και το εργατικό προσωπικό να 

απασχολείται σε αυτά τα προγράμματα.  

Υπάρχουν οι αναπόφευκτες διαδικασίες από το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας, 

προκειμένου να προχωρήσουν και να υλοποιηθούν προγράμματα του Γενικού 

Επιτελείου Στρατού. Από εκεί και πέρα αν υπάρχουν νεκρά διαστήματα είναι 

ζητήματα που θα πρέπει να ρυθμίσει εσωτερικά η διοίκηση της εταιρείας όσον 

αφορά στην απασχόληση των εργαζομένων της, όπως προκύπτει από το 



διευθυντικό δικαίωμα. Μανατζάρει η εταιρεία, δεν μανατζάρει ο Υπουργός Άμυνας 

ούτε βέβαια το Υπουργείο Οικονομικών. 

Ως σημαντικό στοιχείο λοιπόν, της εγχώριας αμυντικής βιομηχανίας κρίνουμε 

ότι τα ΕΑΣ πρέπει να διατηρηθούν σε παραγωγική λειτουργία, διότι το μέλλον με το 

εθνικό τυφέκιο προβλέπεται ευοίωνο. Το μέλλον όμως, δεν θα προκύψει αύριο ή σε 

μια βδομάδα ή σε δυο, τρεις μήνες. Το εθνικό τυφέκιο θα ενταχθεί στον συνολικό 

σχεδιασμό. Ξέρετε τις προτεραιότητες που έχουμε δώσει αυτό το διάστημα με τα 

μεγάλα εξοπλιστικά που υλοποιούμε. Και το εθνικό τυφέκιο βρίσκεται κάπου εκεί. 

Στο αναμεταξύ θα κάνουμε ό,τι πρέπει για να στηρίξουμε την λειτουργία των ΕΑΣ 

μέσα από μια παραγωγική διαδικασία που οι εργαζόμενοι θα υλοποιούν παραγγελίες 

και θα δουλεύουν. Εκεί στηρίζεται το Υπουργείο Οικονομικών φαντάζομαι για να 

εξυπηρετηθούν, όπως είπα, και τα χρήματα για να αγοραστούν πρώτες ύλες και να 

προχωρήσουν παραγγελίες. Στηρίζει και το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας δια του  

τρόπου που σας εξήγησα. 

Σας ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Σας ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ.  

 

 

 


